

湟源县：双案例入选全省非遗文旅融合优秀案例

本报讯(记者 晴空)日前,青海省文化和旅游厅公布全省首批非遗与旅游融合发展优秀实践案例评选结果,由湟源县文体旅游局统筹推进,湟源县文化馆申报的《丹噶尔古城奏响非遗赋能文旅盛歌》、湟源县丹噶尔皮绣公司申报的《河湟灯韵 大苑新生》2个案例成功入选。

作为汉藏文化走廊上的文化重镇,湟源县有湟源排灯、丹噶尔皮绣等189项非遗资源,深厚的文化底蕴为融合发展奠定坚实基础。立足丰富非遗资源禀赋,湟源县打造出两类极具典型意义的融合模式。此次“双案例”跻身全省首批10个优秀案例之列,既是湟源县深入落实文化强国建设、文旅深度融合高质量发展等国家和省级战略部署的具体实践,更是湟源县以非遗活态传承为根基、以产业融合为路径、以富民增收为目标

的生动写照,充分彰显了湟源在县域非遗文旅融合领域的探索成效与示范价值。

《丹噶尔古城奏响非遗赋能文旅盛歌》以茶马古道千年驿站为核心载体,紧扣“汉藏文化走廊、千年高原驿站”定位,创新“精准引育、场景再造、业态升级、活动赋能”四大举措,构建起“非遗引育—业态融合—产业升级”的区域整体赋能模式。目前,古城内94家国有商铺中非遗相关业态占比超60%,“一店一品”非遗街区与“一院一品”体验工坊集群效应凸显,实现旅游收入2692.95万余元,让丹噶尔古城成为“非遗活态传承的展示窗”,更成为县域文旅融合高质量发展的标杆。

《河湟灯韵 大苑新生》立足国家级非遗湟源排灯的传承困境,以企业为主

体创新“生产性保护+活态传承+文旅研学融合”三位一体模式,走出了非遗单品产业化突破的特色路径。通过将传统工坊升级为1800平方米的“非遗大苑”,构建四大功能区与阶梯式研学课程体系,实现了从“技艺保护”到“产业赋能”的转型跨越。2025年上半年企业营业收入达175万元,研学相关收入占比47%,累计接待研学学生超4000人次,不仅破解了传承人断层难题,更带动周边群众就业增收,为全国同类非遗项目“活起来、火起来”提供了可复制、可推广的鲜活样本。



德令哈市西部计划项目办开展主题团日活动

本报讯(记者 李静)为深入弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,致敬坚守奉献的志愿者群体,感召广大青年主动投身志愿服务事业,日前,德令哈市西部计划项目办团支部精心组织了“青春践志愿 大爱暖芳华”“一二·五”国际志愿者日主题团日活动,32名西部(青南)计划志愿者齐聚参与,以青春之力书写志愿担当。

活动以理论学习为引领,聚焦党的二十届四中全会精神、《习近平总书记关于青年工作重要论述综述》,深入学习习近平总书记给戍边支教西部计划志愿者的回信精神及致中国志愿服务联合会第三届会员代表大会的贺信内涵。志愿者结合

自身服务实践分享感悟,将理论精神转化为投身志愿服务的强大内生动力。

围绕生态保护责任,志愿者开展了户外环境整治行动,针对巴音河畔沿河岸线隐蔽区域的白色垃圾、烟头等杂物,进行“地毯式”全面清扫。大家分工协作、默契配合,或俯身捡拾石缝中的垃圾,或分类打包废旧物品。经过集中整治,巴音河畔岸线环境焕然一新,彰显了青年志愿者守护绿水青山的责任担当。

为强化团队协作意识、凝聚志愿力量,活动设置“志撕名牌 志愿争先”等特色趣味互动游戏。各队伍在游戏中既展现出奋勇争先的竞争意识,又始终坚守“友谊第一”的原则,在欢乐互动中考验团

队信息传递能力。在活动中,志愿者间的沟通交流持续深化,团队凝聚力、向心力显著提升,为后续开展志愿服务凝聚了更强合力。

本次主题团日活动是弘扬志愿精神、凝聚青年力量、服务地方发展的生动实践。下一步,德令哈市西部计划项目办团支部将立足地域实际,进一步深化志愿服务工作,统筹整合志愿资源,创新服务载体与模式,着力打造具有地域特色的志愿服务品牌。不断强化组织凝聚力、组织力、服务力,切实增强志愿者的归属感、幸福感、获得感,引导广大青年志愿者以青春之我、奋斗之我为德令哈市发展贡献志愿力量。

网络主播恶意炒作被查处

本报讯(记者 金华山)近日,玉树藏族自治州杂多县网安部门在网络巡查中,成功查处一起网络主播恶意炒作案件,依法处置涉案人员及违规账号,全力净化网络生态环境。

经查,部分网络主播为吸粉引流、牟取非法利益,刻意策划“约架”剧本,通过直播连麦对骂等方式制造冲突噱头,恶意炒作博眼球。相关不良内容在网络广泛传播,直播间单场观看人数达数千人次,涉事账号累计粉丝量16万,

不仅严重扰乱网络公共秩序、误导公众认知,更污染网络生态,败坏社会风气,对青少年身心健康造成不良负面影响,引发社会关注。

线索发现后,杂多县辖区派出所迅速联合网信部门开展工作,全面推进线索摸排与核查取证,依法传唤涉案人员接受调查。经核实,涉事主播的炒作行为已违反《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等相关规定,执法部门已责令涉案人员立

即删除全部不良内容,同时对相关违规网络账号依法采取封禁措施,严厉遏制网络违法乱象蔓延势头。

杂多县网安部门明确,网络空间不是法外之地,流量绝不能成为突破法律底线、违背社会公序良俗的借口。下一步,当地将持续加大网络巡查执法力度,对网络恶意炒作、传播不良信息等违法行为保持“零容忍”,坚决依法从严查处,切实维护清朗网络空间,守护良好社会风尚。

海北农业组织化程度走在全省前列

本报讯(记者 张国静)今年以来,海北州以提高农业组织化程度为发展方向,紧盯农业生产方式“双转”、产业增效和农民增收“双赢”目标,以提高农业组织化程度为牵引,推动耕地集约、技术集成、成果共享、提质增效,激活乡村产业振兴内生动力,土地集约化率达34%、耕种收综合机械化率达93%,农业现代化建设取得可喜成绩。

记者从海北州获悉,截至目前,全州稳定农作物播种面积84万亩以上,以流转、租赁、托管、代耕、大田托管等不同模式耕地集约面积达28万亩,社会化服务面积20.24万亩,集约化率达34%,青稞、油菜基本实现标准化经营,集约质量高于全省水平。同时,全州组建村集体经济合作组织214个,培育农民专业合作社99家,家庭农场149家,

农户参与合作组织的比重达56.2%,促进了更多农民外出务工就业创业。2024年村集体经济收入达1.21亿元,村均56.54万元,处于全省最高水平。

在全面建设现代化农业、推动农业组织化的进程中,海北四县齐头并进,助力产业体系走在前。创建门源国家级现代农业(青稞油菜)产业园,依托“九个一”工程,培育青稞油菜加工厂11个、年加工量4.49万吨,有机肥加工厂10个、年产能17万吨,培育全国“一村一品”示范村镇(香菇)1个、中国500强农民合作社2家,祁连县、门源县已纳入全国绿色食品原料青稞油菜标准化生产基地,青稞、油菜、蜂蜜6个系列农产品入选第二批全国“名特优新”农产品名录,门源蜂蜜出口日本并进驻香港药店、香菇菌棒出口韩国,成为全省热销畅销“净土臻

品”。

海北是全省唯一覆盖国家级肉牛牦牛、大麦青稞、燕麦荞麦等3个现代农业产业技术体系试验站的州,也是省内唯一在原位生产区形成“品种选育+良种繁育+示范推广+品种授权”运行机制的州。近年来,海北州与科研院所合作紧密,省州县乡村“五级”农技服务体系运行高效,期间,州农牧服务中心育成“北青”系列16个、“北油”系列4个品种,“北油”系列白菜型油菜推广面积全省占比达70%以上,“北青系列”及参与选育的“昆仑系列”青稞播种面积占全省青稞总面积的70%以上。下一步,海北州将立足农业特色优势,推进农业高质量发展,以农业现代化引领乡村振兴,支撑海北产业全面振兴、全方位振兴。

管道漏水居民急 社区协调解难题

本报讯(记者 悠然)12月11日,香格里拉社区接到槐梓沟居民反映,小区供水地理主管道出现爆管漏水情况。寒冬时节停水影响重大,群众利益无小事,社区工作人员第一时间联系西宁伟业物业公司赶赴现场查看。为尽快恢复供水,社区主动牵头,组织槐梓沟居民代表与物业在现场共同研判,敲定解决方案,随即启动紧急抢修工作。

在抢修过程中,社区承担起全面协调职责,及时向居民发布停水通知,做好沟通解释工作,缓解居民焦虑情绪。由于漏水点位于地下,冬季土层冻硬增加了排查难度,人工难以精准判断和修理,槐梓沟居民代表主动联系工程挖掘机开展挖掘排查。经过半天的细致排查,最终确定漏水点并非槐梓沟供水主管道,而是紧邻小区的浦宁变电站供水支管处。找准问题根源后,社区立刻联系浦宁变电站负责人,详细反馈现场情况,并于12月12日早上,与该变电站相关负责人一同前往现场对接情况,全程跟进、督促维修人员加快抢修进度。12月13日上午,针对热熔接口承压能力不足的问题,维修人员采购抱卡进行抗压加固,经测试漏水问题彻底解决,居民生活用水恢复正常。

此次供水管道漏水问题的圆满解决,得益于香格里拉社区、槐梓沟居民、西宁伟业物业公司及国家电网浦宁变电站的密切配合和主动担当。香格里拉社区始终秉持为民服务的宗旨,积极作为,以快速响应的态度和高效务实的行动,切实为群众排忧解难,用实际行动践行了“我为群众办实事”的承诺。

轿车猛烈追尾货车 民辅警秒搭救

本报讯(记者 宁亚琴)“万幸车祸刚刚发生,万幸让我们遇上了,万幸把人从车里救出来了。”12月11日,在市公安局城中分局北大街派出所,大什字警务区执法办案队民警马鸿宝回忆起前几天夜晚遇见的那场交通事故,历历在目。

据介绍,事发当日22时许,执法办案队民警辅警马鸿宝、韩斌、史锴、桓新宁、刘馨在完成执法活动驱车行至城北区天峻桥高速公路段时,看见一辆轿车与货车发生猛烈追尾,轿车车头严重变形、车窗碎裂,司机被困驾驶座无法动弹且伴有明显外伤,现场交通因事故陷入拥堵,过往车辆纷纷避让,情况十分危急。“当时两辆事故车都在应急车道,而且还处于隧道口的下坡路段,车辆双闪灯等应急措施都没有,我们5个人担忧车内人员受伤情况,立即开启警灯、拉响警笛,快步上前查看伤者状况。”马鸿宝说,所幸事故估计也就刚刚发生一两分钟,小轿车司机虽意识不清,但能说话,车门还能打开。

“别紧张,咱们一步步配合好,把你从车里搬出来以防有二次事故,医护人员和交警马上就到。”马鸿宝等5人用温和而坚定的语气不断安抚,将伤者小心翼翼地挪到了安全地点,并利用随车急救物资为伤员进行简单止血包扎,缓解其受伤痛苦。同时,用伤者手机通知了其家属。随后,120救护车到达现场后,马鸿宝第一时间向医护人员详细说明伤者情况,随后5人协助医护人员小心翼翼地将伤者固定在担架上,平稳抬上救护车。看着救护车驶离现场,马鸿宝5人并未立即离开,而是留在现场等待交警前来处置。

很快,交警也抵达事故现场。马鸿宝主动上前,清晰完整地说明现场情况及前期救助过程,以便交警开展勘查处置工作。在完成所有交接、确认无其他需要协助的事项后,马鸿宝等5人便悄悄驾车离开,返回工作岗位。

“这是一件力所能及的小事,我们队伍里任何一个人,遇到这种情况都会挺身而出。”面对领导和同事的称赞,马鸿宝等5人显得十分低调。

此次突发事件中,大什字警务区执法办案队民警辅警在连续高强度工作后,面对突发险情挺身而出、果断处置,用实际行动诠释了西宁公安民警的责任与担当,充分彰显了新时代公安队伍关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”的过硬作风,赢得了群众的一致赞誉。